

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日值班

吴明明

头版责编

沈路莎

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

周一见 事后问责和日常监管都得上“力道”

吉林省白城市滑冰馆“11·18”坍塌事故初步调查情况公布后,引发了公众关注。

2024年11月18日早上7时许,吉林省白城市滑冰馆屋顶发生部分塌落。据新华社消息,吉林省近日召开安全生产警示教育会议指出,这是一起因建筑工程质量不合格引发的生产安全责任事故,公安机关已对涉嫌犯罪的6名责任人员刑事拘留,其他相关责任人员正在进一步调查中。

事发时,该滑冰馆未在营业时间内,未造成人员伤亡。但这份“万幸”却带给人复杂的感受,我们岂能把人员安全“托付”给偶然因素?

11月19日,现代快报发表题为《确保场馆建筑安全,是不可越过的底线》的社评,提出:该滑冰馆并不是年老失修的建筑,而是建成使用

场馆安全排查,面临着复杂的状况和背景,需要拿出抽丝剥茧的专业技术和专业精神,更需要拿出不放过任何一个疑点的求真精神

仅5年的建筑。发生坍塌事故时,也并无恶劣天气。若真的是施工质量问题导致的祸端,那么,说这起事故是人祸,恐无夸张。

如今,前述初步调查结果的出炉,也呼应了公众针对事故原因的探寻结果。对这样一起人祸,严肃惩治自不待言。事实说明,在这起事故背后,存在着从施工、验收到监督等多方面的“失位”情况,相关人员在期间没有做到守土有责,反而敷衍塞责、蒙混过关,从而导致事故发生,对人民生命财产安全造成严重威胁,产生了恶劣的社会影响,依

法依规对其追责,尤其是追究刑事责任,完全是咎由自取。通过这一严肃处理,彰显了当地对事故责任严查到底、绝不姑息的决心。

当然,事后的惩治并不是目的,吸取这一事故教训,举一反三地梳理相关领域的问题或隐患,及时进行体育场馆安全排查。

众所周知,一年多来,国内数次曝出体育场馆屋顶坍塌事故。例如,2023年7月23日,齐齐哈尔体育馆屋顶坍塌事故造成11人死亡;2023年11月6日晚上,佳木斯市桦南县悦城体育馆发生屋顶垮塌事

故,事故造成3人死亡。

2023年7月24日,应急管理部要求迅速开展校园安全、运动场馆等隐患排查整治。多地也表示加强相关场馆排查,为安全工作“托底”。令人遗憾的是,此后,再次有类似事故发生,说明涉事地方的排查没有收到成效。

场馆安全排查,面临着复杂的状况和背景,需要拿出抽丝剥茧的专业技术和专业精神,更需要拿出不放过任何一个疑点的求真精神。唯有心系群众安危,唯有真抓实干,才能拂去迷雾,发现端倪,及时消除危机。

排查不是目的,透过偶发现象发现根源性问题,从监管机制上堵上漏洞,压实日常管理主体责任,杜绝事故发生,才是公众期待的结果。
戴之深

互动体

彰显春节独特文化内涵

读了现代快报12月6日社评《春节申遗成功,更要呵护“我们的节日”》一文后,我想说,春节这一传统节日申遗成功,对于进一步弘扬传播博大精深的传统文化很有意义。

春节凝结着中华民族特有的精神和情感,老百姓对春节有很强的心理认同感,贴春联、挂花灯是文化,扭秧歌、唱大戏也是文化,而穿新衣、发压岁钱、尊老敬老、走访慰问都有深度的文化内涵。“互联网+”时代,发短信、微信、短视频等

新年俗,同样蕴含着文化禀赋。只有充分认识到传统节日的文化意义,在浓浓年味中助力文化传承,在浓浓年味中擦亮城市名片,把最具特色的民俗文化展示出来,并将其融入到过年的每一个细节中,春节才会透出浓郁的文化内涵与人文情怀,并富有更强的生命力。

春节的意义在于传承优秀的年俗文化,这就需要我们充分挖掘文化元素,用时代创新激活传统的“文化基因”,汲取更多向上向善的力量。
南京 梁正

如何远离社交媒体,家长要示范

读了现代快报12月6日评论《16岁前远离社交媒体倡议充满善意》,笔者认为,家长应该做好榜样。

有一句话叫:有样学样。可见,家长对孩子的影响力有多大。一些孩子沉迷社交媒体,往往是受家长的影响。比如有的家庭,孩子在一旁做作业,家长在社交媒体上发视频、聊天、打赏,甚至还打开声音外放。正是一些家长的“不拘小节”,让孩子对社交媒体充满了好奇与渴望。于是,一些孩子也悄悄开通了自己的社交账号,也模仿一些家长

的做法,给主播送礼物、打赏,沉迷其中,不能自拔,严重影响了学习,盲目跟风打赏更是给家庭造成了不小的经济负担。

有些家长与其责怪孩子不听话,不如自我检讨一番。家长应该用自己的行为影响孩子,让孩子看到大人的自制力和约束力,比如孩子学习时,自己可以看看书、看看报纸。平时,家长也应该多带孩子去图书馆、展览馆、博物馆等场所陶冶情操。这样的家庭教育才接地气、有“养分”。
南京 陶象龙

11月中国电商物流指数
创近七年内新高

中国物流与采购联合会8日公布11月份中国电商物流指数。在线上消费需求的不断释放下,11月份中国电商物流指数继续环比上升,创近七年内新高。

11月份中国电商物流指数为115.5点,较上月提高0.5点。主要分项指数中,总业务量指数为134.1点,比上月提高0.4点。分地区来看,全国所有地区的电商物流总业务量指数均有所上升,其中东北部地区增幅最大。另外,受业务量上升影响,从业人员也小幅上升。同时,电商物流企业服务效率得到全方位提升。满意率指数、时效指数和履约率指数较上月均有所提高,均保持在高位运行。
据央视新闻客户端

2024年邮政快递业务量
首破1500亿件大关

2024年,中国交通物流行业质效双升!全国铁路接连上新,民航货运量创历史新高,邮政快递业务量首破1500亿件大关。《交通物流降本提质增效行动计划》提出,到2027年社会物流总费用与国内生产总值的比率力争降低至13.5%左右。这意味着,要降低社会物流成本超万亿元。此外,涉及城市公交、适老化出行、网络货运服务等民生政策也在逐渐显效。未来三年,京港澳、连霍等大流量高速、国道,京杭运河等高等级航道,将提升约20%通行效率。人享其行、货畅其流,流动的中国,正彰显出繁荣发展的活力。
据央视财经

我国布局世界最大国家公园体系

首批5个国家公园设立,到2035年建设49个

我国布局世界最大的国家公园体系,首批5个国家公园设立。北京林业大学生态文明智库中心日前发布《中国国家公园建设发展报告(2023-2024)》与《黄河流域生态文明建设发展报告(2024)》两本绿皮书。

“国家公园绿皮书”围绕“国家

公园人地耦合系统协调发展”主题,针对其建设发展中人地关系演变、资源评价与空间管控、社区可持续发展、生态产品价值实现、自然游憩、自然资源资产经营利用6方面问题展开讨论,支撑国家公园理论研究和建设发展。根据《国家公园

空间布局方案》,到2035年,全国建设49个国家公园,目前已正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹等5个国家公园。报告指出,国家公园体制建设目前初见成效,但仍面临生态保护与社区建设、产业发展、文化传承等问题,应通过全方位评估、分级

分类管理等资源评价与空间管控方式,提高自然保护地管理水平,实现科学保护与合理利用。

“黄河生态文明绿皮书”显示,黄河流域城市绿化建设成效显著,城市生活垃圾无害化处理率水平、绿色覆盖率等稳中有进。据北京日报客户端

我国超90种罕见病用药进医保

近日国家医保局等部门发布的新版国家医保药品目录新增91种药品,其中包含用于治疗肥厚型心肌病的玛伐凯泰胶囊等13种罕见病用药。截至目前,超过90种罕见病治疗药品已纳入国家医保药品目录。

罕见病,因其极低的发病率、有限的患者人数、高昂的药物研发成本,很长一段时间是医疗领域“被遗忘的角落”。
罕见病防治,关爱不能缺席。在各部门努力下,我国加速构建罕见病防治保障之路,为患者搭建生命的桥梁,在用药的可及性和可负担性方面,不断实现“从0到1”的突破。

在今年国家医保药品目录谈判中,上万名难治性癫痫患儿的“救命药”氯巴占进医保了。药片价格几毛钱的小调整,给患者家庭带来实实在在的希冀。

难治性癫痫,有着“低治愈率、高致残率、高致死率”的特点。根据有关统计,国内难治性癫痫持续状

态患儿,病死率达20%以上。

患儿家属告诉记者,孩子发病时,“有时一天抽搐七八十次,每次发作都像在生死关头徘徊”。

长期以来,因兼具罕见病用药和二类精神药品的双重属性,管控严格,市场规模有限,氯巴占迟迟未能在国内审批上市,患者往往选择从国外代购“救命药”。

2020年,一起充满争议的涉及海外代购氯巴占案件引起广泛关注。随后,多个罕见病癫痫患儿家庭联合发出求助信,呼吁关注氯巴占的进口和使用问题。

是药,更是民生。

2022年6月,国家卫生健康委、国家药监局联合发布《临床急需药品临时进口工作方案》和《氯巴占临时进口工作方案》,优先采用临时进口方式,缓解患者“无药可用”困境,同时支持氯巴占药品国产化。

国产氯巴占2022年获批上市,2024年进入医保,这小小的药片,燃起患者的生命希望。

同样,阵发性睡眠性血红蛋白尿

症(PNH)患者用药,也是今年国家医保药品目录调整关注的一个焦点。

PNH,一种极罕见的后天获得性溶血性疾病,临床主要表现为血管内溶血、骨髓造血功能衰竭和反复血栓形成,患者生命受到严重威胁。

2021年3月,一位PNH患者遭遇断药,怀着一线希望,向中国罕见病联盟求助。中国罕见病联盟携手北京协和医院、国家药监局及药企开启“同情用药”的爱心征程。80余天后,从瑞士引进的新药成功落地北京协和医院,患者获得救治。新版国家医保药品目录将这一创新药盐酸伊普可泮胶囊纳入,将为更多患者带来希望。

近几年,脊髓性肌萎缩症(SMA)、戈谢病、重症肌无力等罕见病治疗用药相继被纳入目录……自2018年国家医保局成立以来,已经连续7年开展医保药品目录调整。目前,已有90余种罕见病用药被纳入国家医保药品目录,罕见病药品保障水平稳步提升。

一路走来,是努力,更是希望。

“医保药品目录的调整,是国家对每一个生命的尊重与呵护,是对特殊群体的特别关爱。”中国罕见病联盟执行理事长李林康说,罕见病患者“药篮子”的每一步调整、每一次增加,都不容易。

从“无药可医”到“有药可用”,再到“用得起药”……把保障人民健康放在优先发展的战略位置,我国积极探索罕见病用药新模式,加强药物研发,让患者更有“医靠”。

“罕见病患者的痛苦与治疗的无助,时刻揪着医者的心。让更多好药、‘救命药’进医保,是医患共同的心声。”中华医学会罕见病分会主任委员、北京协和医院院长张抒扬说,在这条充满挑战与希望的道路,我们携手并进,为患者点亮生命的灯塔。

一个社会的文明程度,既有如何对待“多数人”,也有如何关怀“极少数人”。一股股让罕见病患者得到更好保障的力量,正汇聚成暖流,浸润着每一个需要关怀的心灵。

据新华社



现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师